

## محمد بن قاسم ثقفی

اموی خلیفہ ولید بن عبدملک جس نے ۷۰ تا ۷۱ھ تک حکومت کی، اس کے چھٹی ہندوستان کا سربراہ اور عمان اسلامی قلعوں میں شامل ہوئے اور مسلمانوں نے سندھ اور عمان کو اپنا وطن بنایا۔ ان دونوں صوبوں کو فتح کرنے کا سہرا حضرت محمد بن قاسم ثقفی کے سر سے۔ اور جب تک بڑھتی رہے وہ ہندوستان کا نام لیا جائے گا، محمد بن قاسم کا نام زندہ ہے گا۔

نام و نسب:

محمد بن قاسم ثقفی میں بصرہ میں پیدا ہوئے، اہل ثقفی بصرہ میں گزرے۔ بصرہ اس وقت خلیفہ رسول علی الذلیعہ وسلم حضرت انس بن مالک (۱۰۰ھ) اور امام محمد بن یزید (۱۰۰ھ) کے وجود کی برکتوں سے بہت شہور تھا۔ محمد بن قاسم کے والد قاسم بن محمد ثقفی بصرہ کے مالدار تھے، بیساکرانا، ابن زعم اندلسی (۱۰۰ھ) لکھتے ہیں:

والفاسم بن محمد بن المحکم بن ابی عقیل ولی البصرة

للمتاج : ۱۰

قاسم بن محمد بن محمد بن یزید کی نیابت میں بصرہ کے والی و حاکم تھے۔

تعلیم و تربیت:

اس زمانہ میں اسلامی قلعوں کا دار الخلافہ دمشق تھا، تاہم بصرہ اسلامی حضارت و ثقافت اور دینی

علوم و فنون کا مرکز تھا۔ صحابہ کرام اور تابعینِ فہم کے بابرکت وجود سے نبو کے گلی کو چمے آباد تھے۔ اسی  
دینی اور حدیثی فضائل محمد بن تامم پر بیان پڑھے۔

محمد بن تامم نے اپنی زندگی کے ابتدائی، اس سال بصرہ میں گزارے۔ لہذا باب میر اور مؤرخین  
نے اس کی تعریف نہیں کی کہ محمد بن تامم نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہما اور حضرت امّ حسن بصریؓ  
سے اکتساب فیض کیا ہے، تاہم اسی وقت کے دینی ماہول کے پیش نظر یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان کے  
والد نے ضروران کوہن بزرگوں کی خدمت میں بھیجا ہوگا اور ان حضرات کے انسانی گرم نے ان کے  
دل میں ایمان و یقین کی حرارت پیدا کی ہوگی۔ مؤرخین نے اس امر کی بھی وضاحت کی ہے کہ ان کا  
میں ماہ طور پر بغداد اور لہذا اپنی اولاد کو حصول برکت اور تعلیم و تربیت کے لیے صحابہ کرامؓ نیز تابعینِ فہم  
کا محبت میں بھیجتے تھے۔ یوں محمد بن تامم کو بھی تابعیت کا شرف حاصل ہوا ہوگا اور زمان کے تبع تابعین میں  
سے برسنے میں کلام آئیں ہے۔

### جماح بن یوسف محمد بن تامم کا رشتہ:

مؤرخین نے ماہ طور پر یہ لکھا ہے کہ محمد بن تامم جماح بن یوسف کے بیٹے ہو رہے تھے ،  
مالا کھو ایسا نہیں ہے۔ محمد بن تامم کے والد تامم بن محمد، جماح بن یوسف کے حقیقی جانی تھے، بلکہ  
رشتہ میں جانی تھے۔ اور محمد بن تامم جماح بن یوسف کے داماد بھی نہیں تھے، یہ صرف ایک افسانوی  
تصریح ہے۔ ان پنج نامہ کے مصنف علی بن حاد بن ابی بکر کوئی نے لکھا ہے:

محمد بن تامم لہذا اور والد نیز بوردہ سے  
جب کہ مؤرخین نے یہ تعریف کی ہے کہ جماح بن یوسف کی کوئی لڑکی نہیں تھی، صرف لڑکے تھے۔  
امّ عبداللہ بن مسلم بن قتیبہ زہری (م ۲۵۰ھ) نے یار لڑکوں کے نام لکھے ہیں، محمد ابان  
عبداللہ، ولید بن

اور علامہ ابن خزمہ سلمی (م ۲۵۰ھ) نے بھی چار نام لکھے ہیں، انہوں نے ولید کے بجائے  
سیمان لکھا ہے۔

بعض مؤرخین نے لکھا ہے کہ جمہاج بن یوسف کی بہن زینب بڑی عالمہ فاضلہ اور حسن و جمال میں  
 یکتائے زمانہ تھی۔ اُس سے محمد بن قاسم کی شادی ہوئی اور ۲۳۷ھ میں جب کہ محمد بن قاسم فارس کی ہمس پر  
 بیٹھے گئے، اس سال شادی ہوئی۔ مگر علامہ ابن اثیر لغزری (۲۳۷ھ) نے "اکال فی التاریخ" میں لکھا ہے  
 کہ ۲۳۷ھ میں جمہاج بن یوسف کی بہن زینب کا انتقال ہوا ہے۔

### فارس کی امارت ۲۳۷ھ :

محمد بن قاسم نے حکومت امارت میں آنکھ کھولی، اسی میں پروان چڑھے۔ جوانی ہی میں خدا دلو  
 تابیت اور انسانی صحابیت کے مالک بن گئے تھے۔

۲۳۷ھ میں جمہاج بن یوسف نے خوارج کو شکست دے کر خراسان، کرمان اور فارس کے  
 مشرقی ممالک کے انتظامی امور کی طرف توجہ کی۔ فارس میں باغیوں اور سرکشوں نے اودھم مچا رکھا تھا،  
 جمہاج بن یوسف نے ۲۳۷ھ میں محمد بن قاسم کو ان کی سرکوبی کے لیے روانہ کیا۔ جیسا کہ علامہ غلیظ بن  
 نبیاد بصری (۲۳۷ھ) اپنی تاریخ میں لکھتے ہیں (ترجمہ)۔

"۲۳۷ھ میں جمہاج بن یوسف نے محمد بن قاسم ثقفی کو فارس کی ولایت دے کر کُرْدوں  
 سے جنگ کرنے کا حکم دیا ہے۔"

امام ابن تیمیہ دنیوری (۲۳۷ھ) لکھتے ہیں،

"و قال ابو الیقظان ولی الحجاج محمد بن قاسم بن محمد بن

الحکم الثقفی قتال الاکرد بفرس نابارہم (الحی ان قال )

وهو جعل شیراز معسکراً و منزلاً لولایة فارس ۲۳۷ھ

"ابو الیقظان کا بیان ہے کہ جمہاج نے محمد بن قاسم ثقفی کو کُرْدوں سے قتال کے

لیے فارس کا وطن بنایا اور انہوں نے کُرْدوں کو تباہ و برباد کیا۔ نیز انہوں نے شیراز

کو فریب چھوڑنی اور فارس کے حکام کے لیے دارالامارہ بنایا ۲۳۷ھ

۱۔ اکال فی التاریخ ج ۳ ص ۲۰۶۔

۲۔ تاریخ غلیظ بن نبیاد ج ۱ ص ۲۰۵۔

۳۔ میون الاخبار ج ۱ ص ۲۱۹۔

علاء یاقوت بن عبداللہ حموی (م ۳۳۵ھ) نے بھی عجم البلدان میں لکھی ہے کہ شیراز کی تعمیر محمد بن قاسم ثقفی نے کی تھی۔

محمد بن قاسم نے ۳۳۵ھ میں فارس پر فوج کشی کی اور ۳۳۷ھ تک فارس میں بیٹھے آپ نے ۴ سال میں کدوں کا نمونہ کیا، شیراز کو جدید عربی لاس کے طرز پر تعمیر کر کے آباد کیا، اسے اسلامی مرکز بنایا، اور باہر فوجی چھاؤنی قائم کی! — محمد بن قاسم کے پر سے ۴ سال فارس میں اسلامی خدشات اور فتوحات میں گزے۔

## سندھ اور ملتان کی فتح ۹۲ھ:

ایک دور ان سندھ کے علاقے تیزی سے خراب ہو رہے تھے۔ جب کہ سندھ کے عمارت میں خاندان کی حکومت بھی موٹ تھی، اور فارس کے علاقے میں سندھ کی حکومت موٹ! — اس لیے کہ فارس کی مسلمان حکومت اور سندھ کی بدھ حکومت میں دوستانہ تعلقات تھے۔ ان کی سرحدیں بھی آپس میں ملتی تھیں۔ چنانچہ حضرت عمر فاروقؓ کے عہد میں ایرانی فوجوں کے دوٹس بدیش، سندھ بھی فوجیں مسلمانوں سے لڑیں۔ مسلمان حکومت کے خاتمہ کے عہد ہیبت سے ایرانی سرداروں نے سندھ میں بردہ پڑھا۔ انقید کی اور یہ ہمیشہ مسلمانوں کے خلاف سازشی سرگرمیوں میں مصروف رہے۔ ان کے علاوہ بعض بادشاہ سردار بھی حکومت وقت سے باغی ہو کر سندھ میں پناہ لڑیں ہو گئے تھے۔

ولید بن عبدالملک کے زمانہ میں جہاج بن یوسف ثقفی کو ایک بڑے مسلمان عورت کی شہزادہ زینب نے سندھ پر حملہ کرنے پر متوجہ کیا۔

اس حملہ کا سبب یہ ہوا کہ جزیرہ سراندیپ میں کچھ عرب تاجر بندہ تجارت سے تھکے ہوئے ان سے ایک عرب ہجر کو انتقال ہو گیا۔ راجہ سراندیپ ایک نیک دل اور صلح پسند شخص تھا اور ہجر سے اچھے تعلقات پیدا کرنے کا خواہاں تھا۔ اس نے جہاج بن یوسف اور خلیفہ ولید بن عبدالملک کو خوش کرنے کے لیے ان عرب ہجروں کے اہل دیان کو ایک چارہ می سوار کر کے عراق روانہ کیا۔ اور اس کے علاوہ ہیبت سے شگافت بھی جہاج بن یوسف اور خلیفہ ولید بن عبدالملک کو بھیجے۔

جب یہ جازوہیل نے قریب پشپا تو سندھ کے راجہ دہر کے سپاہیوں نے جازوہیل پر حملہ کر کے  
 تانہال و اباب لٹ لیا اور سب عورتوں اور بچوں کو تیر کر لیا۔ اس میں ایک عورت جس کا تعلق قبیلہ  
 بنی برون سے تھا، اس نے "یا جماع" کہہ کر جماع کی رہائی لی۔ جب جماع بن یوسف کو اس جہاز  
 کی گرفتاری اور اس عورت کی بانی کا علم ہوا تو اس نے وہیں سے یا بلٹ (میں ابھی مدد کو پہنچا ہوں)  
 کہا۔

جماع نے پہلے صداقت سے کام لینا چاہا اور راجہ دہر کے پاس ایک وفد بھیجا کہ ہماری  
 عورتوں اور بچوں کو چھوڑ دیا جائے اور مسلمان واپس کر دیا جائے مگر راجہ دہر نے اس کا یہ جواب  
 دیا کہ یہ مندی تزاؤں کا کام ہے۔ میں اس میں کچھ نہیں کر سکتا۔ اب جماع کے لیے سولے فرسخ تھی کے  
 اور کوئی پارہ نہ تھا، اس نے بدلتا ہوا کہ ہزار فرسخ کے ساتھ سرحد سندھ پر حملہ کرنے کے لیے روانہ  
 کی۔ عبدالشامی میدان کارز میں کام آئے۔ اس کے بعد جماع نے بدیل بن بھذک کو چھ ہزار فرسخ کے  
 ساتھ روانہ کیا، یہ بھی شہید ہو گئے۔

### محمد بن قاسم کا تقرر :

عبداللہ اسلمی اور بدیل بن بھذک کی شہادت کے بعد جماع بن یوسف نے محمد بن قاسم کو  
 منہ پر حملہ کرنے کے لیے فرج کا کمانڈر مقرر کیا۔ علاء ابوالحسن احمد بن یحییٰ بازاری (م ۷۵۷ھ)  
 لکھتے ہیں :

"محمد بن قاسم فارس کے امیر تھے اور جماع نے ان کو رے کی ہم پر ہانے کا حکم  
 دیا تھا، جس کے مقدمہ الجیش کے امیر ابو الاسود ہم بن زجر جعلی تھے۔ مگر جماع نے  
 محمد بن قاسم کو اپنے پناہ دیا اور غزنیہ پر ان کو تعینات کیا۔ حکم دیا کہ وہ ابھی شیراز جا کر  
 اتنی مدت ٹھہریں کہ ان کے پاس سزا دینے پہنچ جائے۔ اور جرمانہ دس ماں جمع کیا ہے  
 وہ سب کو مل جائے۔"

جب کہ علاء احمد بن یعقوب بن جعفر عباسی مصنف تاریخ یعقوبی لکھتے ہیں :

”جماعت نے محمد بن قاسم ثقفی کو ۹۲ھ میں سندھ کی طرف روانہ کیا اور حکم دیا کہ وہ شیراز میں اپنی مدت ٹھہریں کہ سبھی سفر گزارنا جائے۔ چنانچہ محمد بن قاسم جماعت کے پاس سے پیسے شیراز لائے اور ۶۶۰ روپے وہاں قیام کیا۔“ سنہ

محمد بن قاسم ۶۴ ماہ تک شیراز میں مقیم رہے۔ اس کے بعد فارس کی فوجوں کے ساتھ مزید ۶ ہزار شاہی فوج شمال کر کے سندھ کا رخ کیا اور وہیں کوئٹہ گیا اور وہاں اس کو رائی میں مارا گیا۔ راجہ داہر کے قتل کے بعد محمد بن قاسم نے سندھ کے دوسرے شہروں کو تسخیر کیا۔ اس کے بعد محمد بن قاسم نے مٹان کا رخ کیا۔ راجہ مٹان نے شہر سے نکل کر مقابلہ کیا، مگر شکست کھائی۔

محمد بن قاسم مٹان ہی میں تھے کہ انہیں جماعت بن یوسف کے انتقال کی خبر پہنچی۔ یہ ۹۵ھ کا واقعہ ہے ۹۵ھ میں ولید بن عبدالملک کا انتقال ہوا۔

### سندھ پر حملہ کے وقت محمد بن قاسم کی عمر:

ابن مؤرخین نے سندھ پر حملہ کے وقت محمد بن قاسم کی عمر، اسال بتائی ہے، حالانکہ یہ صحیح نہیں ہے۔ ۱۰۰ سال کی عمر میں محمد بن قاسم نے فاطمہ بنت یحییٰ کی تھی۔ محمد بن قاسم ۳۳ھ میں پیدا ہوئے، ۳۳ھ میں فارس پر فوج کشی کی۔ اس وقت آپ کی عمر، ۳۳ سال بنتی ہے۔ سندھ پر حملہ ۹۲ھ میں ہوا، اور اس وقت آپ کی عمر ۲۶ سال کی ہوجاتی ہے۔

امام ابو عبد اللہ بن مسلم ابن قتیبہ ۲۷۰ھ میں علاء ابن حزم، ندیمی (م ۵۶۷ھ) کے اور حافظ ابن کثیر دمشقی (م ۵۷۷ھ) نے محمد بن قاسم کی عمر سندھ پر حملہ کے وقت، ۳۳ سال لکھی ہے۔ علاء ابوالحسن احمد بن یحییٰ بلاذری (م ۳۰۹ھ) نے محمد بن قاسم کے سندھ پر حملہ کا تفسیر سے تذکرہ کیا ہے، مگر انہوں نے ان کی عمر کے بارے میں کچھ نہیں بیان کیا۔

سنہ ۳۵۰ھ تاریخ یعقوبی ج ۲ ص ۲۳۵۔

سنہ ۲۰۵، ۲۰۶۔ فتوح البلدان صفحہ ۴۴

سنہ ۲۲۹ میران الاخبار ج ۱ ص ۲۲۹

سنہ ۲۶۸ جہرہ انساب العرب ص ۲۶۸

سنہ ۸۷ البدایہ والنہایہ ج ۹ ص ۸۷

## محمد بن قاسم کی وفات

محمد بن قاسم نے سترہ میں انتقال کیا۔ ان کی وفات کا سبب بنو امیہ کے دور کی گردبختی تھی، جس نے انتقام کی خاطر ایک فاتح اور بہادر جرنیل کو ضائع کر دیا اور اموی دور کا یہ مسلم فاتح سے محروم کر دیا۔

## نارین کرام نوٹ فرمائیں

- سال کی تمیل میں سخت دلت پیش آنے کی بنا پر تمام پترجات از سر نو لکھ کر ان کے ساتھ روانہ۔ مثلاً ۵۳۵-۱۶-۱۲-۱۶ کا احترام کیا گیا ہے۔
- آپ کے آئے واسے سالہ کے باہر لفاقد پر پتر کی چٹ میں یہ نمبر موجود ہے، براہ کرم خط و کتابت کرنے وقت اس کا سوال نہ کریں اور نہ تمیل ممکن نہ ہوگی۔
- محن احباب کو نمونہ کا پر یہ روانہ کیا جا رہا ہے۔ برائے مہربانی خریداری قبول کرنے کی اطلاع دیگر مشرک یا کاموق دیں۔ زمانہ بچے سے بچنے کے لئے اپنا زر تعاون دی پی پی کی بجائے بلدیہ فی آذر روانہ فرمائیں۔
- ارفدا نخواستہ آپ کو مسر میں کن خریداری قبول نہیں، تو مطلع فرمائیں تاکہ آپ کے نام مسر میں کی ترسیل روک دی جائے۔ والسلام!

(میںجو)